EFFETTO DI REDDITO E DI SOSTITUZIONE NELLE DECISIONI DI CONSUMO E DI RISPARMIO

In seguito ad una variazione del tasso d’interesse,

e Seil vincolo di bilancio si sposta verso I'interno, allora I’effetto reddito (ER) € negativo (diminuisco
il consumo) sia sul consumo del primo (C1) che del secondo periodo (C2). Questo succede:

o inseguito ad un aumento dei tassi, se sono debitore;
o oppure, in seguito ad una diminuzione dei tassi, se sono risparmiatore.

¢ Seiil vincolo di bilancio si sposta verso I'esterno, allora I'effetto reddito (ER) & positivo (aumento il
consumo) sia su C1 che su C2. Questo succede:

o inseguito ad una diminuzione dei tassi, se sono debitore;
o oppure, in seguito ad un aumeno dei tassi, se sono risparmiatore.
Al contrario, I’effetto sostituzione (ES)
¢ e indipendente dall’essere debitore o risparmiatore;
* operain direzioni diverse su C1 e su C2.
In particolare:
* Inseguito ad un’aumento dei tassi, ES & sempre negativo su C1, positivo su C2.
* Inseguito ad una diminuzione dei tassi, ES & sempre positivo su C1, negativo su C2

Se, per un consumatore, i due effetti vanno in direzione opposta, I'effetto totale (ER + ES) & indeterminato.

TASSO D’INTERESSE TASSO D’INTERESSE

AUMENTA DIMINUISCE
Effetto su C1 Effetto su C2 Effetto su C1 Effetto su C2
ER _ aumenta
DEBITORE
ES |  diminuisce aumenta aumenta diminuisc
ER aumenta _
RISPARMIATORE
ES _ aumenta aumenta _




Esempio grafico:

Aumenta il tasso d’interesse:

DEBITORE RISPARMIATORE (CREDITORE)

Cc2 C2

Cc1 C1

Un consiglio disinteressato:

meglio non imparare a memoria questa tabella (si farebbe di sicuro confusione);

meglio invece ragionarci sopra ogni volta, caso per caso. Si fa prima ed & piu sicuro!

Tabelle e grafici con la collaborazione di Miriana Damiano e Anna Franco. 7 aprile 2020



